

4. 广东省佛山市顺德区均安中心小学

纵横信息数字化学习与优化小学生识字过程及提高效率的研究

佛山市顺德区均安中心小学 2010-2011 年度实验总结

全文摘要

以前学生的输入法基本上以“全拼输入法”和“智能ABC”为主，这两种输入法都需要学生对拼音很熟悉，学生学会拼音输入法以后，能读字、认字，但往往写不出字来，就是字形与字音联系不起来，这对于学生的识字量的提高有一定的阻碍。纵横信息数字化输入法的出现为我们解决了这个问题，为学生学习打字、认字、识字提供了很好的辅助作用。本课题的研究对象是三年级学生，他们刚接触信息技术，不受其他输入法的影响。全校开设了的两个实验班，一个高级班，一个普及班，目前实验班已经基本完成纵横码的学习，重点在三项技能的强化；从实验情况整体来说，全体实验生对纵横码输入法的學習热情很高，纵横码输入法对于学生词汇量的提高具有一定的作用。

关键词 词汇量 识字量

一、课题的提出

新世纪信息科技的迅猛发展，给全球带来了新的挑战和发展机遇。创建全民学习、终身学习的信息化学习型社会，促进人的全面发展，是关系到现代社会经济能否持续快速健康发展，全民族科学文化素质能否迅速提高的一项重要举措。

在这一大的发展趋势下，教育现代化被迫切的提上了日程。教育现代化是信息时代教育领域里掀起的一股浪潮。《纲要》指出：“促进信息技术与学科课程的整合，逐步实现教学内容的呈现方式、学生的学习方式、教师的教学方式和师生互动方式的变革”；“充分发挥信息技术的优势，为学生的学习和发展提供丰富多彩的教育环境和有力的学习工具。”

原来学生的输入法基本上以“全拼输入法”和“智能ABC”为主，这两种输入法都需要学生对拼音很熟悉，而且拼音转换成键盘上的字母也要很熟悉，但学生往往比较欠缺，所以学生输入文字的速度相对比较慢，再加上学生学会拼音输入法以后，能读字、认字，但往往写不出字来，就是字形与字音联系不起来，这就是学生现有输入法的一个弊端，对于学生的识字量的提高有一定的阻碍。纵横信息数字化输入法的出现无疑就是一盏明灯，为学生学习打字、认字、识字提供了很好的辅助作用。

（一）学校自身优势

在现代信息技术快速发展的大背景下，多年来，我校不断加强对现代信息技术研究和运用，探索现代信息技术与学科教学整合策略研究等，先后组织教师学习教育技术初级、中级普及培训，全体教师都具备了的信息技术素养和实际操作能力。为课题的成功开展，打下了坚实的基础。

（二）研究意义

在参加学习了纵横信息技术培训，较为深入了解纵横信息数字化学习内涵的基础上，结合我校实际现状，具体研究分析了如何将纵横信息数字化整合到我校学科教学中去，以便更好的优化低年级识字教学过程，提高小学生识字效率。我们选择了《纵横信息数字化学习与优化小学生识字过程及提高效率的研究》作为研究课题。我们坚信，该课题研究对于推进素质教育，促进信息技术和语文学习的整合，有效地激发学生学习语文的兴趣，开发学生的潜能，发展了学生的思维，提高了学生的学习力，培养信息技术素养，帮助学生提高语文素养。具有深远意义。同时，通过该课题的开展也可进一步带动和促进了教师的信息技术水平，提高其对信息技术的应用能力，促进教师教学水平的提高。因此，该课题的研究将进一步推动学校教育信息化的进程，促进学校整体工作的全面发展。

（三）研究目标

1、通过本课题的研究与实践，建构纵横信息数字化学习活动的教与学方式，优化识字教学过程，提高识字效率

2、通过本课题的研究与实践，探索并总结信息数字化学习中优化识字过程，培养学生



快乐学习与主动探索的学习精神、意志和品质。

3、通过课题研究,进一步带动和促进教师的信息技术水平,提高其信息素养和对信息技术的应用能力,促进教师整合教学水平的发展。

4、形成研究成果。撰写研究报告、论文等,进一步促进课题研究在全校推广。

二、理论依据

1、建构主义理论

建构主义理论核心内容可概括为:以学生为中心,强调学生对知识的主动探索、主动发现和对所学知识的主动建构。在整个教学过程中由教师起组织者、指导者、帮助者和促进者的作用,利用情景、协作、会话、意义建构等学习环境要素,充分发挥学生的主动性、积极性和首创精神,最终达到使学生有效地实现对当前所学知识意义建构的目的。信息技术是建构主义应用于教学的先决条件。媒体也不再是帮助教师传授知识的手段、方法,而是用来创设情景、作为学生主动学习、进行协作探究和会话交流的认知工具。

2、现代信息技术理论

信息技术是以数字化为新动力,以多媒体计算机和网络技术为依托的,呈现、传递、加工、处理信息的技术。它具有数字化、网络化、交互性的特点。

3、新课程改革理论

“大力推进信息技术教学过程中的普遍应用,促进信息技术与学科课程的整合,逐步实现教学内容的呈现方式、学生的学习方式、教师的教学方式和师生互动方式的变革,充分发挥信息技术的优势,为学生的学习和发展提供丰富多彩的教育环境和有力的学习工具”。

三、重要概念的界定

纵横汉字输入编码(简称“纵横码”):是由香港著名爱国实业家周忠继先生自1984年开始研究发明的。本着弘扬中华优秀传统文化,振兴民族科技教育的理念,周忠继先生将发明创造的纵横码,无私地奉献给社会:1992年,他与苏州大学纵横汉字信息技术研究所合作开发第一代纵横输入法系统软件,其后不断更新,发展成为“纵横汉字输入法”。该输入法经由国家“211工程”7所大学计算机专业博士生导师联合鉴定为“国内外领先水平”是项目,并两次获国家知识产权局颁发发明专利证书。

纵横码把数码与形码有机结合,是一种具有创新特点的数字化汉字编码法。纵横汉字输入法具有“易学好用、输入快捷,繁简通用、词汇丰富,适用性强”等优点。它主要利用0-9十个数字作为码元,基本上以汉字四角位“左上”、“右上”、“左下”、“右下”为取码规则,以词组输入为主,个性化特设功能强大,包括简码输入,自定义编码等等。

四、课题研究基础

在“十一五”期间,学校开展了《关于教师专业化成长的方法与途径探索》课题研究活动,上学年刚结题。我校还是网脉工程的研究基地,通过参与这些相关的课题研究,教师的科研意识、科研能力有了明显提高,涌现出一批科研能力比较强的教师队伍。同时我校也具备了课题研究的经验,掌握了一定的科研方法,这些都为开展本课题研究打下了良好基础。

课题组负责人欧阳带玉、李卫军,均为小学高级职称,具有较强的研究能力和理论水平,课题组其他成员是我校骨干教师,都具备本科学历,专业素质较好,也都具有一定的研究能力,课堂教学、论文、案例多次获市、区奖励。

学校拥有用于教学实验用的多媒体机房,具备了课题实验的基本条件。

(一) 成立课题组

本课题的组长:欧阳带玉校长 副组长:李卫军副校长

成员:李丽兴(教导主任)、徐春兴(计算机科组长)、

李秉贤(计算机教师)、欧阳少娴老师(语文兼计算机教师)

(二) 设备设施

我校42个班均配备计算机,以便于日常教学工作。同时,设有3间专门的计算机室,有专职的信息技术教师为学生进行电脑知识辅导。电脑均安装了纵横码软件。

五、研究内容和步骤

(一) 研究方法

本课题研究主要以实验法和行动研究法为主。在研究过程中,不断总结提高,使研究在积极稳妥的总方针指导下,逐渐深入。

(二) 实施步骤

整个实验分三个阶段进行，

第一阶段(2010.9-2011.7)：这个阶段的主要实验内容是学习纵横码输入法。

第二阶段(2011.9-2012.1)：本阶段的主要任务是信息数字化学习的应用与相关测试。

第三阶段(2012.2-2012.6)：本阶段主要进行相关数据收集与整理。

目前进行的是第一阶段：本个阶段的主要实验内容是学习纵横码输入法。要是以行动研究的方法进行，对学生进行前后对比测试。具体学习过程如下：



要学会用纵横码输入法进行汉字输入，一般要经历小键盘练习-笔形代码训练-彩色单字-单字-简码-词组等阶段的学习。

我们针对学生的实际情况，在学生的原有信息技术的基础下，侧重于小键盘的指法训练。特别是前期学生接触新知识的情况下进行笔形代码的记忆与学习。设计具体的练习计划，具体如下：

研究周期为 2010 年 9 月——2012 年 6 月

准备阶段 2010 年 9 月

- 1、完成课题申报，制定课题实验方案和计划；
- 2、组织课题组成员及教师学习相关理论知识，为课题的顺利进行作铺垫；
- 3、硬件设施准备、维护、软件安装。
- 4、确定实验班和对比班，并安排实验班教师统一学习课题研究的目标、内容、方案等。

实施阶段 2010 年 10 月——2012 年 6 月

第一研究阶段

- 1、对实验教师进行培训，对实验班进行测试。
- 2、学生熟悉电脑相关硬件设施，会开关机，灵活使用鼠标，并能利用输入法在小键盘上打字。
- 3、使学生初步了解纵横汉字输入法的有关知识和意义。
- 4、以儿歌、舞蹈等多种教学形式，使学生学习掌握纵横码，学会纵横汉字输入法的取码方法和规则。

第二研究阶段

- 1、对试验班进行测试，形成初步研究成果。并根据出现的问题，对预期方案进行调整，进一步进行深入研究。
- 2、学生尝试进行纵横码学习，并能逐步加速纵横输入法速度。
- 3、学生能够熟练使用“纵横教育软件”，能够使用纵横码进行汉字、词组、句子的输入，并逐步提高识字效率。
- 4、举行纵横码输入法展示，邀请纵横信息技术专家、实验班教师、非试验班教师参加观摩，进一步推进纵横信息技术的发展。

小结阶段 2011 年 6 月

- 1、课题组对材料进行阶段小结。

(三) 研究内容

- 1、在课题研究中提高教师的现代信息技术水平和教育教学水平
- 2、探索纵横信息数字化学习方式，研究并设计符合低年级学生特点的纵横信息数字化学习内容、形式及课时安排。



研究内容主要分为以下几个步骤进行的：

- (1) 学生熟悉电脑相关硬件设施，会开关机，灵活使用鼠标，并能字码使小键盘打字。
- (2) 使学生初步了解纵横汉字输入法的有关知识和意义。通过实验班教师采取多媒体教学、游戏教学等方式，来向学生讲解纵横汉字输入法的相关内容。
- (3) 以儿歌、舞蹈等多种教学形式，使学生学习掌握纵横码，学会纵横汉字输入法的取码方法和规则。

(4) 学生尝试进行纵横码学习，并能逐步加速纵横输入法速度。

(5) 学生能够熟练使用“纵横教育软件”，能够使用纵横码进行汉字、词组、句子的输入，并提高识字效率。通过上机进行纵横码操作练习，带动整体计算机水平的提升。

(6) 举行纵横码输入法展示活动，邀请信息技术专家、实验班学生家长、非实验班教师参加观摩。进一步推进纵横信息技术的发展。

同时，在课时安排上，为保证学生安全卫生使用电脑，不加重学生负担，我校对学生学习电脑的时间进行了具体规定。每星期设置电脑课1节，一节电脑课时间为30分钟，10分钟的活动时间，以避免长时间的电脑操作对学生的眼睛造成伤害。并使幼儿们懂得安全卫生使用电脑的方法和意义。

3、研究成果展示

整理汇总研究材料、成果，进一步完善课题研究报告，进行研究成果展示，并准备做好课题的结题工作。

五、实验小结

经过近一年的纵横信息数字化学习，实验学生基本按照计划对纵横输入法进行了学习，由于接受能力及语文、电脑基础有差异，学习的效果差异较大。所以我们的实验训练还需要进一步加强后进生的帮扶，使下一阶段的实验能够顺利推进。

在对于词组的词汇量认识方面，从平时的测试结果来看，我们发现，纵横码输入法对于学生词汇量的掌握上是具有较积极的作用。

在词语输入速度方面，对比其他输入法，学生打字速度优势不是太明显，纵横码输入法在前期学习的过程中随着量的积累，需要用更为科学有效的教学手段去突破，才能够打破学生打字速度的瓶颈。

从语文基础方面来看，具有一定语文基础与理解能力的高级班明显在对于纵横码的掌握上强于普及班（两个班同时为新参加实验组），学习的兴趣也较为浓厚。

三、后续的教学与研究

从近一年的教学来看，学生对纵横码输入法的学习热情很高，一直保持浓厚的兴趣，两个实验班的进度因为不同的基础分别进度不同，普及班当前还有部分内容没有完全掌握，因此对电脑的学习及基本操作都需要加强学习，这需要在下个年度进行更进一步的强化，同时在教学方法上也应将想出一些更有利于学生乐学的方法，促进纵横码输入法的学习，为学生词汇量的测试打下基础。

下一阶段将开设各类的比赛活动，例如：打字速度的评比、词汇量大比拼、并结合我校的读书节活动开展相关的网上阅读、博文比赛，以促进学生的语文素养。

参考文献：

- 1、《纵横汉字输入法教学发展的研究》广东高等教育出版社
- 2、总课题专家组组织编写《纵横信息数字化学习研究课题项目书》
- 3、崔峦会长在2009年纵横信息数字化学习教学实验综合活动中的讲话